

"糖丸爷爷"顾方舟精神研讨会在宁波举行

一生只做一件事,却是国人的大"救星"

提到"糖丸",很多人都会勾起儿时的记忆, 甜甜的一颗小药丸, 包裹的是口服脊髓灰质炎疫 苗。它的研发者,就是被孩子们称为"糖丸爷 爷"的甬籍科学家顾方舟。

2019年1月2日,中国医学科学院北京协和医 学院原院长顾方舟在北京因病去世,享年92岁。 2019年9月17日,国家主席习近平签署主席令, 授予顾方舟等5位科学家"人民科学家"国家荣誉 称号。

1月2日,在顾方舟逝世一周年的日子,由宁 波市科协主办、宁波甬上名人文化研究院承办的 "糖丸爷爷"顾方舟精神研讨会在宁波市举行,顾 方舟的亲属、生前工作单位以及家乡人等各界代 表共同缅怀和学习顾方舟的人民科学家精神。

研讨会上, 顾方舟的女儿顾晓曼说, 这是她 第一次来宁波,能回到父亲的家乡,心里非常激 动,也非常温暖。此前,宁波给她留下的印象就 是父亲最爱吃的黄泥螺、汤圆和炸带鱼。"这次来 到宁波,踏上故土,接触了宁波的老家人,感受 到宁波人务实和实干的精神。"她认为,宁波对于 父亲的成长意义重大。

作为甬籍名人代表,顾方舟对脊髓灰质炎的 预防及控制的研究长达42年,为中国消灭小儿麻 痹疾病作出了巨大贡献,不仅提供了疫苗研制、 生产技术,还参与社会实践,为政策制定提供建 议,在消灭脊髓灰质炎病毒方面发挥重要作用。

在疫苗研制过程中, 顾方舟不仅带头亲身接 受小儿麻痹活疫苗试验,还冒着风险让自己的孩 子试服首批活疫苗。他为中国消灭小儿麻痹疾病 作出了巨大的贡献,却总谦逊地说:"我一生只做 了一件事,就是做了一颗小小的糖丸。"

"他是宁波人的骄傲,他的精神更是宁波精神 的宝贵财富。我们纪念顾先生,就是要在全社会 推动形成见贤思齐、崇德向善的良好氛围,不断 培育厚植中华民族的精神家园。"宁波市副市长 许亚南表示。

"人民科学家是荣誉,更是精神,这个精神 是什么样的精神?"北京协和医科大学党委副书

记王云峰从六方面总结了顾方舟身上体现的精 神,一是胸怀祖国、服务民众的家国精神;二 是勇攀高峰,敢为人先的创新精神;三是追求 真理,严谨治学的求实精神;四是淡泊名利, 潜心研究的奉献精神; 五是集智攻关, 团结合 作的协同精神; 六是敢为人先、言传身教的育

"从顾方舟老院长的生活经历、工作经历中, 我们看到了这六方面的精神。"王云峰表示, 顾方 舟用一生做一件事,也用一生实践着作为一名医 者的初心和使命。作为新一代医学科学工作者, 大家应该把顾方舟精神更好地传承下去。

此外,为了祖国的花朵——甬籍"人民科学 家""糖丸爷爷"顾方舟纪念展也于1月3日在宁 波中山公园逸仙楼开展,大量顾方舟生前珍贵影 像资料、所使用的科学仪器等被展出, 顾方舟所 获"人民科学家"国家荣誉勋章、证书也首次向 公众展示。

本报记者 陈路漫 通讯员 徐欣中



这虽然是句玩笑话,但有一定道理

大部分普通人想要减肥,第一时间想到的就是节食。 但不少人节食一段时间好不容易瘦点,不久又被"打回原 形"了。"明明我已经吃得很少了,前期减重效果明显,为什 么后期体重就没有变化了?"专家表示,靠饿肚子减肥是不 靠谱的,"我们常常说'吃饱了才有力气减肥',这虽然是句 玩笑话,但真的有一定道理,吃饱了吃对了才能有效减

节食为什么不能实现真正的减肥?

为什么有的人吃得很少仍然瘦不了? 为什么节食瘦 下来后,一恢复正常饮食又马上胖回去了呢? 广州市第一人 民医院营养科主任潘丹峰解释,要弄清楚这个问题,我们首先 要清楚是什么原因导致了肥胖。肥胖是长期能量摄入超过 能量消耗,过剩的能量在体内转化为脂肪,并过度积聚而导致 的代谢失衡。

人体的热量基本上是从饮食中摄取的。人体消耗的总 热量主要由三大部分组成:一是基础代谢率,这是一个人维持 生命所需的最低热量所消耗的卡路里数,主要用于呼吸、心 跳、氧气运送、腺体分泌、肾脏过滤、肌肉伸缩、细胞维持功能 等所需的热量。基础代谢占到人体总热量消耗的七八成,是 人体消耗最多的一项。二是体力活动,简单来说就是我们身 体的日常活动、运动消耗。三是食物消化的热效应,指的是在 进食过程中引起的能量消耗。

在医院减重门诊,医生也碰到过很多案例,有的人通 过节食,吃得很少甚至晚上不吃饭,发现自己一开始节食 可以减掉一些重量,但是后面就再也减不下去了。

潘丹峰解释说,基础代谢率不是一成不变的,当你节 食,特别是节食时间比较长的情况时,身体就觉得你的能 量不能够满足你的能量需要,就会降低基础代谢。

"原理很复杂,简单点说,身体从正常的'能量消耗'模 式会转到一个'节能'模式。"潘丹峰说,"打个比方,就像你 手机用电一样,当你手机快没电的时候可以选择节能模 式。人体大脑里面的下丘脑有各种激素去调节人体的情 况,当你长期节食,身体调节系统会以为你处于一种'饥 荒'状态,就会启动保护人体的'节能'模式,促使机体的 基础代谢率下降。'

潘丹峰表示,在临床上碰到一些减肥的患者,因为节 食能量摄入已经很少了,基础代谢率已经很低,在能量消 耗比较低的情况下,很难再消耗体脂,在这种情况下,医生 会建议患者适当增加进食量,将基础代谢率调高一点,然 后再启动减肥。所以"吃饱了才有力气减肥",从某种程度 来说是有道理的。

节食还会危害身体

大家都知道,肥胖不但影响体形,还会给身体健康带 来负担,但长期过度节食,很可能会带来更为严重的问题。

首先就是会导致营养失衡,某些营养素的摄入会受到 影响,矿物质及维生素的长期缺乏会导致某些身体机能下 降,出现疲乏甚至贫血、免疫功能下降等,更容易受到微生 物的侵袭、病毒的感染。不适当的节食还可能造成肌肉蛋 白的丢失,肌肉蛋白减少也会使基础代谢率下降,这对我 们的身体也是不利的。

潘丹峰表示,减肥有很多学问,如果真的想减肥,还是 要求助专业医生。肥胖的初步判断可通过计算体质指数 (BMI)做出,也可量腰围,如要准确诊断可到营养专科用人 体成分分析仪测定。有的人觉得自己胖,想减肥,但是通 过测量,体脂率并不高,医生也不建议去盲目跟风减肥。

吃饱也能减肥 记住这几个原则

那么对胖人来说,如何才能科学有效地减肥呢? 潘丹峰介绍,每个人的能量消耗和代谢状况不一样, 很难有适合大多数人的食谱方案,总体上来说,记住这几 个饮食原则,不用饿肚子一样能减肥。

1.少吃高能量食物。日常饮食建议选择低能量食物。 "有的食物小块就有很高的能量,我们叫做高能量食物,类 似我们吃点坚果、炸薯片之类的,虽然不会很饱,但是这些 食物能量其实是很高的。建议留意食物标签的能量 栏。"潘丹峰说。

2.主食类建议可以多选择吃粗杂粮。可以把一餐白米 饭换成如燕麦、全麦面点等粗粮食物,因为粗粮含有膳食 纤维、维生素B等,营养更丰富,而且这些食物饱腹感更 强,与精米面食相比,吃同样分量时更不容易出现饥饿感。

3.适量吃肉类,可以选择多吃白肉。白肉是指禽肉、鱼肉

一类;红肉也可适当吃,但应避免脂肪含量高的品种,如肥 肉、牛肉、羊肉等 4.多吃些蔬菜。特别是绿叶蔬菜或十字科的蔬菜,如

生菜、菜心、西兰花、菜花等;水果应选择低能量的,如小番 茄、草莓、三华李、鲜西梅等,避免喝果汁,

5.注意吃饭顺序,吃饭前适当喝一小碗汤。喝点汤可 以增加饱腹感,可以在正式吃饭前先喝一小碗汤,然后再 吃半碗青菜才开始吃饭,这样可以避免摄入过多主食。

张青梅 黄月星

施粥祈福

民间有腊八当天熬粥喝粥的习俗,施粥祈福 以求来年风调雨顺。

1月2日,在杭州有着千年古城南宋皇城古 街之称的河坊街,许多中医堂早早开门施粥,不 少市民、游客冒着小雨,凌晨就排起了长队,只为 吃上一碗由糯米、晚米、黑米、红枣、米仁、花生、 桂圆肉、松子、莲子及山药、茯苓、枸杞等中药熬 制的香气缠绵、热气腾腾的腊八粥,以保健康,祈

当日,一些寺庙、国医堂馆还特地为环卫工 人、保安及敬老院老人送去暖心腊八粥。



形似"狮面人"又会"缩骨功"这不是武侠小说里的人物

小伙3年矮了30cm,浙江医生赴疆妙手解困

"3年间,29岁小伙身高从1.7米缩至1.4米, 不仅全身骨头畸形,无法正常蹲、行走,且容貌 发生改变,形似'狮面人',说话、进食都不便 浙江省人民医院超声医学专家彭成忠介绍 说,该患者得了尿毒症并发症——继发性甲状旁 腺功能亢进症,出现了"退缩人综合征"。

2019年12月20~22日,彭成忠作为"百名医 学专家精准健康扶贫行(新疆站)"活动专家赴 新疆,由他主刀通过射频消融微创手术,成功为 患者摘除体内的7个甲状旁腺。术后第二天,小伙 骨痛症状就明显缓解,腰腿部轻松,已能坐在床 上。彭成忠表示,术后患者疾病发展得到控制, 有望得到一定程度的恢复。

小伙因病有了"缩骨功"

小伙名叫艾力夏提, 患尿毒症11年, 靠每周 3次透析维持生命。2015年, 艾力夏提出现了尿毒 症患者的并发症——继发性甲状旁腺功能亢进 症。这种病能导致严重骨、矿物质代谢紊乱,造 成包括骨、心血管、神经系统、血液系统等全身 系统性损害。如果不早期进行有效干预,将导致 血管、软组织、心脏瓣膜钙化及钙化防御(一种 致死性的血管性疾病)等。之前一直用药物治 疗,但控制得不够理想,还出现了全身骨痛、瘙 痒、睡眠障碍等症状。

不久前, 艾力夏提坐着轮椅来到新疆自治区 人民医院就诊,被诊断为重度难治性继发性甲状 旁腺功能亢进症。此时,他全身骨骼变形,脸 部、胸廓、腿部严重畸形,体重从10年前的60公 斤下降至38.2公斤,身高从3年前的1.7米缩减至 当时1.4米,坐在病床上宛如一个十来岁的孩子, 曾经的容颜也荡然无存。

为何艾力夏提会出现"缩骨"呢?原来,这 是尿毒症并发症最严重的表现。"甲状旁腺主要调 节人体钙和磷的代谢, 尿毒症患者肾功能坏死, 体内缺乏活性维生素 D, 导致机体缺钙。"新疆自 治区人民医院肾病科副主任姜鸿介绍,缺钙的信 息不断传输给甲状旁腺,甲状旁腺就想多工作, 结果造成甲状旁腺亢进,引起血液中甲状旁腺激 素异常。甲状旁腺出现异常后,钙无法沉积到骨 头上,引起骨质脱钙。骨骼中的钙只流失不补 充,骨头就会变脆缩短。艾力夏提已经发展到重 度难治性继发性甲状旁腺功能亢进症,全身骨头 中的钙大量流失,引发身高缩减、骨头畸形等变

新技术解决"刻骨之痛"

去年12月中旬,艾力夏提到医院复查结果 显示,其甲状旁腺激素水平是正常值的30多 倍,碱性磷酸酶也是正常值的6倍多,急需进 行手术治疗。但艾力夏提的胸廓严重畸形,心 肺功能较差,无法像其他患者一样进行手术,怎 么办?

幸运的是, 去年12月20~22日, 中国研究型

医学会"百名医学专家精准健康扶贫行(新疆 站)"活动在新疆自治区人民医院展开。自治区 人民医院肾病科提前招募地州患者, 艾力夏提赶 上了这次公益诊疗活动。

彭成忠利用B超为他作了精确检查,发现他 竟然有7个甲状旁腺(一般人是4个)。因艾力夏 提不耐受手术,又急需治疗,彭成忠决定采取射 频消融微创术。"消融治疗是指不切除病灶,在病 灶原有的位置上,通过微波、射频或者激光灯生 热技术,让病灶发生坏死。此治疗技术的优点在 于微创、无疤痕且恢复快,可重复手术,很适合 这类肾病患者。"彭成忠介绍说,他们采用这样的 手术已治疗甲状旁腺300多例,效果不错。

经过内地专家及自治区人民医院多学科精密 评估后, 去年12月21日, 彭成忠与浙江省人民医 院超声医学科主管护师施萍,在自治区人民医院 超声科主任医师杨嵘的配合下,对艾力夏提进行 了射频消融微创术。一个半小时内,彭成忠成功 清除了艾力夏提体内的7个甲状旁腺,解决了他的 "刻骨之痛"

术后第二天,彭成忠杳房时发现,艾力夏提 全身骨痛症状明显缓解,竟能挺直了腰坐在床 上,彭成忠说:"一个晚上,患者的病情就得到了 缓解,应该说治疗效果理想。"

"很感谢内地专家给我做手术,让我重新坐了 起来。"艾力夏提感激地说。

宋黎胜

中国产业是。东新分员



创新中国产业园作为浙江省杭州市下城区未来发 展"两轮驱动"的重要组成部分,引领高新技术产业向 前推进,我们将着力把"产业园"打造为集信息软件、电 子商务、物联网、生物医药、健康服务、新能源、节能环 保等高新技术企业,以及科研设计院所、科技创新载 体、科技金融等高新服务业企业于一体的现代示范园 区。我们诚邀您的加盟。

联系方式:杭州市下城区科学技术局 0571-85820615

园区概况

创新中国产业园东新分园暨智谷创新广场 地处下城区善贤路4号,已规划地铁五号线, BRT 快速公交换乘中心,交通便利。总面积 27368平方米,共地上四层,地下一层。

园区定位

以建设创新型科技园区、大学生创业基地 为重点。为产业化企业、大学生创业、初创期的 小微科技企业的孵化培育、服务式小型办公室等 提供多种办公创业空间。

园区配套

公共服务大厅(含总台服务、洽谈区、小型 会议室、大型多功能会议室、休闲吧、咖啡吧等)、 内部食堂、健身活动中心、桌球娱乐室、顶楼足球 场等。提供企业注册代办(大创免费代办)及财 务委托管理,免费参加区组织的创业实训及一对 一团队辅导等多种服务。旨在打造服务式创新 广场,企业家们的创业俱乐部。

招商热线

钟先生 18105711266 0571-56920112



创新中国产业园•集品科创分园



创新中国产业园•集品科创分园坐拥杭州中央商务区,位于商业发达的和 平会展中心东300米,交通便利,距地铁口仅150米。这里是创新创业的集聚 地,这里是人才荟萃区,这里是杭州政策高地!欢迎合作,欢迎加盟,多谢关注, 推介有奖。

联系人:沈先生 电话 13958026342

社址:杭州市天目山路97号科贸大楼五楼 邮编:310007 本报常年法律顾问:唐银益高级律师 印刷:浙江日报报业集团印务中心 零售价:2.00元 本报职业道德举报电话:0571-28978936 广告热线:0571-87076903 发行热线:0571-28978927 广告经营许可证:浙工商广字01002号